

كَلِمَاتٍ رَبِّيْ وَلَوْ جِئْتُمُوْنِيْ بِمَا مَدَدَا ۝

قُلْ اِنَّ اَنَا بَرِيْءٌ مِّمَّا تُشْرِكُوْنَ نُوْحِيْ اِلَى اُمَّةٍ اَلْهَلَكَةِ وَاِجِدْتُمْ مِّنْ كَانَ  
بِرِيْءٍ مِّنَ الْقَوْلِ عَلَيْهِ فَلَْيَعْلَمْ غَلَاظَ مَا اَوْلَا اَلْبُرُوْءَ لِيْ بِعِبَادَةِ رَبِّيْ اَحَدًا ۝

باتوں کے ختم ہونے سے پہلے ہی ختم ہو جائے گا، گو ہم  
اسی جیسا اور بھی اس کی مدد میں لے آئیں۔ (۱۰۹)  
آپ کہہ دیجئے کہ میں تو تم جیسا ہی ایک انسان  
ہوں۔<sup>(۱)</sup> (ہاں) میری جانب وحی کی جاتی ہے کہ سب کا  
معبود صرف ایک ہی معبود ہے،<sup>(۲)</sup> تو جسے بھی اپنے  
پروردگار سے ملنے کی آرزو ہو اسے چاہیے کہ نیک  
اعمال کرے اور اپنے پروردگار کی عبادت<sup>(۳)</sup> میں کسی کو  
بھی شریک نہ کرے۔ (۱۱۰)

سورہ مریم کی ہے اور اس میں اٹھانویں آیتیں اور  
چھ رکوع ہیں۔

شروع کرتا ہوں میں اللہ تعالیٰ کے نام سے جو بڑا مہربان  
نہایت رحم والا ہے۔  
کیسے۔ (۱) یہ ہے تیرے پروردگار کی اس مہربانی کا ذکر  
جو اس نے اپنے بندے زکریا<sup>(۲)</sup> پر کی تھی۔ (۲)



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

كَلِمَاتٍ ۝ ذِكْرُ حَمِيْدٍ رَبِّكَ عَبْدًا ذَكِيًّا ۝

(۱) اس لیے میں بھی رب کی باتوں کا احاطہ نہیں کر سکتا۔

(۲) البتہ مجھے یہ امتیاز حاصل ہے کہ مجھ پر وحی الہی آتی ہے۔ اسی وحی کی بدولت میں نے اصحاب کفہ اور ذوالقرنین کے  
متعلق اللہ کی طرف سے نازل کردہ وہ باتیں بیان کی ہیں جن پر مرور ایام کی دبیز تمہیں پڑی ہوئی تھیں یا ان کی حقیقت  
افسانوں میں گم ہو گئی تھی۔ علاوہ ازیں اس وحی میں سب سے اہم حکم یہ دیا گیا ہے کہ تم سب کا معبود صرف ایک ہے۔  
(۳) عمل صالح وہ ہے جو سنت کے مطابق ہو، یعنی جو اپنے رب کی ملاقات کا یقین رکھتا ہے، اسے چاہیے کہ ہر عمل  
سنت نبوی کے مطابق کرے۔ اور دوسرے، اللہ کی عبادت میں کسی کو شریک نہ ٹھہرائے، اس لیے کہ بدعت اور شرک  
دونوں ہی جبط اعمال کا سبب ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان دونوں سے ہر مسلمان کو محفوظ رکھے۔

☆ ہجرت حبشہ کے واقعات میں بیان کیا گیا ہے کہ حبشہ کے بادشاہ نجاشی اور اسکے مصاحبین اور امرا کے سامنے جب سورہ  
مریم کا ابتدائی حصہ حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ نے پڑھ کر سنایا تو ان سب کی ڈاڑھیاں آنسوؤں سے تر ہو گئیں اور نجاشی  
نے کہا کہ یہ قرآن اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو لے کر آئے ہیں، یہ سب ایک ہی مشعل کی کرنیں ہیں (فتح القدیر)  
(۳) حضرت زکریا علیہ السلام، انبیاء بنی اسرائیل میں سے ہیں۔ یہ بڑھی تھے اور یہی پیشہ ان کا ذریعہ آمدنی تھا۔

اِذْ نَادَى رَبَّهُ يَدَا حَتِيْبًا ۝

قَالَ رَبِّ اِنِّى وَهَمُّنَ الْعَظْمُ مِثِّى وَاشْتَعَلَ الرَّاسُ سَيْبًا وَاَلَمْ اَكُنْ

يَدُ عَالِيكَ رَبِّ شَقِيْبًا ۝

وَاِنِّى خِفْتُ الْمَوَالِىَ مِنْ وَاْدَائِهِمْ وَاَكَاْنَتِ الْمَرْاِنِى عَاقِرًا

فَهَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ وَلِيًّا ۝

يَرْثِىْ وَيَرِثُ مِنْ اِلِّى الْعُقُوْبَ وَاَجْعَلْهُ رَبِّ رَضِيًّا ۝

بِذِكْرِكَ اِنَّكَ اَنْتَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ لَمْ يَجْعَلْ لَهُ مِنْ قَبْلُ

سَمِيًّا ۝

قَالَ رَبِّ اِنِّى يَكُوْنُ لِيْ عُلُوٌّ وَاَكَاْنَتِ الْمَرْاِنِى عَاقِرًا

جبکہ اس نے اپنے رب سے چپکے چپکے دعا کی تھی۔<sup>(۱)</sup> (۳)

کہ اے میرے پروردگار! میری ہڈیاں کمزور ہو گئی ہیں اور سر بڑھاپے کی وجہ سے بھڑک اٹھا ہے،<sup>(۲)</sup> لیکن میں

کبھی بھی تجھ سے دعا کر کے محروم نہیں رہا۔<sup>(۳)</sup> (۴)

مجھے اپنے مرنے کے بعد اپنے قرابت والوں کا ڈر ہے،<sup>(۴)</sup>

میرا بیوی بھی بانجھ ہے پس تو مجھے اپنے پاس سے

وارث عطا فرما۔ (۵)

جو میرا بھی وارث ہو اور یعقوب (علیہ السلام) کے خاندان کا بھی جائنیں اور میرے رب! تو اسے مقبول

بندہ بنا لے۔ (۶)

اے زکریا! ہم تجھے ایک بچے کی خوشخبری دیتے ہیں جس

کا نام یحییٰ ہے، ہم نے اس سے پہلے اس کا ہم نام بھی کسی

کو نہیں کیا۔<sup>(۱)</sup> (۷)

زکریا (علیہ السلام) کہنے لگے میرے رب! میرے ہاں لڑکا

(صحیح مسلم، باب من فضائل زکریا)

(۱) خفیہ دعا اس لیے کی کہ ایک تو یہ اللہ کو زیادہ پسند ہے کیوں کہ اس میں تقضر و اناہت اور خشوع و خضوع زیادہ ہوتا ہے۔ دوسرے لوگ انہیں بیوقوف نہ قرار دیں کہ یہ بڑھا ہوا بڑھاپے میں اولاد مانگ رہا ہے جب کہ اولاد کے تمام ظاہری امکانات ختم ہو چکے ہیں۔

(۲) یعنی جس طرح کلزی آگ سے بھڑک اٹھتی ہے اسی طرح میرا سر بالوں کی سفیدی سے بھڑک اٹھا ہے مراد ضعف و کبر (بڑھاپے) کا اظہار ہے۔

(۳) اور اسی لیے ظاہری اسباب کے فقدان کے باوجود تجھ سے اولاد مانگ رہا ہوں۔

(۴) اس ڈر سے مراد یہ ہے کہ اگر میرا کوئی وارث میری مسند و عظ و ارشاد نہیں سنبھالے گا تو میرے قرابت داروں میں اور تو کوئی اس مسند کا اہل نہیں ہے۔ نتیجتاً میرے قرابت دار بھی تیرے راستے سے گریز و انحراف نہ اختیار کر لیں۔

(۵) ”اپنے پاس سے“ کا مطلب یہی ہے کہ گو ظاہری اسباب اس کے ختم ہو چکے ہیں، لیکن تو اپنے فضل خاص سے مجھے اولاد سے نواز دے۔

(۶) اللہ تعالیٰ نے نہ صرف دعا قبول فرمائی بلکہ اس کا نام بھی تجویز فرما دیا۔

وَقَدْ بَلَّغْتُ مِنَ الْكِبَرِ عِتِيًّا ①

کیسے ہو گا، جب کہ میری بیوی بانجھ اور میں خود بڑھاپے کے انتہائی ضعف کو پہنچ چکا ہوں۔<sup>(۸)</sup>

قَالَ كَذَلِكَ قَالَ رَبُّكَ هُوَ عَلِيمٌ هَدِيدٌ وَقَدْ خَلَقْتُكَ

ارشاد ہوا کہ وعدہ اسی طرح ہو چکا، تیرے رب نے فرما دیا ہے کہ مجھ پر تو یہ بالکل آسان ہے اور تو خود جبکہ کچھ نہ تھا میں تجھے پیدا کر چکا ہوں۔<sup>(۹)</sup>

مِنْ قَبْلِ وَلَمْ تَكُنْ شَيْئًا ①

قَالَ رَبِّ اجْعَلْ لِي آيَةً قَالَ آيَتُكَ أَلَّا يَخْلَعَكَ النَّاسُ

کننے لگے میرے پروردگار میرے لیے کوئی علامت مقرر فرما دے، ارشاد ہوا کہ تیرے لیے علامت یہ ہے کہ باوجود بھلا چنگا ہونے کے تو تین راتوں تک کسی شخص سے بول نہ سکے گا۔<sup>(۱۰)</sup>

كَذَلِكَ لِيَالِ سَيِّئًا ①

اب زکریا (علیہ السلام) اپنے حجرے<sup>(۳)</sup> سے نکل کر اپنی قوم کے پاس آکر انہیں اشارہ کرتے ہیں کہ تم صبح و شام

فَخَرَجَ عَلَى قَوْمِهِ مِنَ الْمِحْرَابِ فَأَدْعَىٰ آلَيْهِمْ وَأَنْ سَبَّحُوا

(۱) عَاقِرٌ اس عورت کو بھی کہتے ہیں جو بڑھاپے کی وجہ سے اولاد جننے کی صلاحیت سے محروم ہو چکی ہو اور اس کو بھی کہتے ہیں جو شروع سے ہی بانجھ ہو۔ یہاں یہ دوسرے معنی میں ہی ہے۔ جو کھڑی سوکھ جائے، اسے عِتِيًّا کہتے ہیں۔ مراد بڑھاپے کا آخری درجہ ہے جس میں ہڈیاں اکڑ جاتی ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ میری بیوی تو جوانی سے ہی بانجھ ہے اور میں بڑھاپے کے انتہائی آخری درجے پر پہنچ چکا ہوں، اب اولاد کیسے ممکن ہے؟ کہا جاتا ہے کہ حضرت زکریا علیہ السلام کی اہلیہ کا نام اشاع بنت فاقود بن میل ہے اور یہ حضرت حذہ (والدہ مریم) کی بہن ہیں۔ لیکن زیادہ صحیح قول یہ لگتا ہے کہ اشاع بھی حضرت عمران کی دختر ہیں جو حضرت مریم کے والد تھے۔ یوں حضرت یحییٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام آپس میں خالہ زاد بھائی ہیں۔ حدیث صحیح سے بھی اسی کی تائید ہوتی ہے۔ (فتح القدر)

(۲) فرشتوں نے حضرت زکریا کا تعجب دور کرنے کے لیے کہا کہ اللہ تعالیٰ نے تجھے بیٹا دینے کا فیصلہ کر لیا ہے جس کے مطابق یقیناً تجھے بیٹا ملے گا، اور یہ اللہ کے لیے قطعاً مشکل کام نہیں ہے کیوں کہ جب وہ تجھے نیست سے ہست کر سکتا ہے تو تجھے ظاہری اسباب سے ہٹ کر بیٹا بھی دے سکتا ہے۔

(۳) راتوں سے مراد دن اور رات ہیں اور سَوِيًّا کا مطلب ہے بالکل ٹھیک ٹھاک، تندرست، یعنی ایسی کوئی بیماری نہیں ہوگی جو تجھے بولنے سے روک دے۔ لیکن اس کے باوجود تیری زبان سے گفتگو نہ ہو سکے تو سمجھ لینا کہ خوش خبری کے دن قریب آگئے ہیں۔

(۴) مِحْرَابٌ سے مراد وہ حجرہ ہے جس میں وہ اللہ کی عبادت کرتے تھے۔ یہ حَرَبٌ سے ہے جس کے معنی لڑائی کے ہیں۔ گویا عبادت گاہ میں رہ کر اللہ کی عبادت کرنا ایسے ہے گویا وہ شیطان سے لڑ رہا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی تسبیح بیان کرو۔<sup>(۱)</sup> (۱۱)  
 ”اے بچی! میری کتاب<sup>(۲)</sup> کو مضبوطی سے تھام لے“ اور  
 ہم نے اسے لڑکپن ہی سے دانائی عطا فرمادی۔<sup>(۳)</sup> (۱۲)  
 اور اپنے پاس سے شفقت اور پاکیزگی بھی،<sup>(۴)</sup> وہ پرہیزگار  
 شخص تھا۔ (۱۳)  
 اور اپنے ماں باپ سے نیک سلوک کرنے والا تھا وہ  
 سرکش اور گناہ گار نہ تھا۔<sup>(۵)</sup> (۱۴)  
 اس پر سلام ہے جس دن وہ پیدا ہوا اور جس دن وہ  
 مرے اور جس دن وہ زندہ کر کے اٹھایا جائے۔<sup>(۶)</sup> (۱۵)  
 اس کتاب میں مریم کا بھی واقعہ بیان کر۔ جبکہ وہ اپنے گھر

بُكْرَةً وَعَشِيًّا ۝  
 يَمِينِي خُذِ الْكِتَابَ بِقُوَّةٍ وَآتَيْنَاهُ الْكِتَابَ صِدْقًا ۝  
 وَحَنَانًا مِن لَّدُنَّا وَزَكَاةً وَكَانَ تَقِيًّا ۝  
 وَبَنَّا آلِدَالِيَهُ وَكَمَّ بِكَنَّ جِبَالًا عَصِيًّا ۝  
 وَسَلَامٌ عَلَيْهِ يَوْمَ وُلِدَ وَيَوْمَ يَمُوتُ وَيَوْمَ يُبْعَثُ حَيًّا ۝  
 وَأَذْكُرِي الْكِتَابَ مَرْيَمَ إِذِ اتَّخَذَتْ مِن آهْلِهَا مَكَانًا

- (۱) صبح و شام اللہ کی تسبیح سے مراد عصر اور فجر کی نماز ہے۔ یا یہ مطلب ہے کہ ان دو وقتوں میں اللہ کی تسبیح و تحمید اور تنزیہ کا خصوصی اہتمام کرو۔
- (۲) یعنی اللہ نے حضرت زکریا علیہ السلام کو بچی علیہ السلام عطا فرمایا اور جب وہ کچھ بڑا ہوا تو ابھی بچہ ہی تھا، اسے اللہ نے کتاب کو مضبوطی سے پکڑنے یعنی اس پر عمل کرنے کا حکم دیا۔ کتاب سے مراد تورات ہے یا ان پر مخصوص نازل کردہ کوئی کتاب ہے جس کا اب ہمیں علم نہیں۔
- (۳) حُكْمٌ سے مراد دانائی، عقل، شعور، کتاب میں درج احکام دینیہ کی سمجھ، علم و عمل کی جامعیت یا نبوت مراد ہے۔ امام شوکانی فرماتے ہیں کہ اس امر میں کوئی مانع نہیں ہے کہ حکم میں یہ ساری ہی چیزیں داخل ہوں۔
- (۴) حَنَانًا، شفقت، مہربانی، یعنی ہم نے اس کو والدین اور اقربا پر شفقت و مہربانی کرنے کا جذبہ اور اسے نفس کی آلائشوں اور گناہوں سے پاکیزگی و طہارت بھی عطا کی۔
- (۵) یعنی اپنے ماں باپ کی یا اپنے رب کی نافرمانی کرنے والا نہیں تھا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر کسی کے دل میں والدین کے لیے شفقت و محبت کا اور ان کی اطاعت و خدمت اور حسن سلوک کا جذبہ اللہ تعالیٰ پیدا فرمادے تو یہ اس کا خاص فضل و کرم ہے اور اس کے برعکس جذبہ یا رویہ، یہ اللہ تعالیٰ کے فضل خاص سے محرومی کا نتیجہ ہے۔
- (۶) تین مواقع انسان کے لیے سخت و وحشت ناک ہوتے ہیں، ۱- جب انسان رحم مادر سے باہر آتا ہے، ۲- جب موت کا شکنجہ اسے اپنی گرفت میں لیتا ہے، ۳- اور جب اسے قبر سے زندہ کر کے اٹھایا جائے گا تو وہ اپنے کو میدان محشر کی ہولناکیوں میں گھرا ہوا پائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ان تینوں جگہوں میں اس کے لیے ہماری طرف سے سلامتی اور امان ہے۔ بعض اہل بدعت اس آیت سے یوم ولادت پر ”عید میلاد“ کا جواز ثابت کرتے ہیں۔ لیکن کوئی ان سے پوچھے تو پھر یوم وفات پر ”عید وفات“ یا

سَرِيْعًا ۝

فَاتَّخَذَتْ مِنْ دُونِهِمْ حِجَابًا ۗ وَإِنَّ لَكُمْ لَآيَاتٍ لَّآ تَرَوْنَهَا وَلَآ تَعْقِلُونَهَا ۝

قَالَتْ إِنِّي أَعُوذُ بِالرَّحْمَنِ مِنْكَ إِنَّ كُنْتُ تَبِيْعًا ۝

قَالَ إِنَّمَا أَنْتَ مُؤْمِنَةٌ وَرَبُّكَ لَهُ الْعَبْدُ لَكَ عُقْبًا كَثِيْرًا ۝

قَالَتْ أَنَّى يَكُوْنُ لِي غُلُوْمٌ وَلَمْ يَمْسَسْنِي بَشَرٌ وَلَمْ أَكُ بَعْجِيًّا ۝

کے لوگوں سے علیحدہ ہو کر مشرقی جانب آئیں۔ (۱۶) اور ان لوگوں کی طرف سے پردہ کر لیا،<sup>(۱)</sup> پھر ہم نے اس کے پاس اپنی روح (جبرائیل علیہ السلام) کو بھیجا پس وہ اس کے سامنے پورا آدمی بن کر ظاہر ہوا۔<sup>(۲)</sup> (۱۷) یہ کہنے لگیں میں تجھ سے رحمن کی پناہ مانگتی ہوں اگر تو کچھ بھی اللہ سے ڈرنے والا ہے۔ (۱۸)

اس نے جواب دیا کہ میں تو اللہ کا بھیجا ہوا قاصد ہوں، تجھے ایک پاکیزہ لڑکا دینے آیا ہوں۔ (۱۹) کہنے لگیں بھلا میرے ہاں بچہ کیسے ہو سکتا ہے؟ مجھے تو کسی انسان کا ہاتھ تک نہیں لگا اور نہ میں بدکار ہوں۔ (۲۰)

”عید ممت“ بھی منانی ضروری ہوئی۔ کیوں کہ جس طرح یوم ولادت کے لیے ”سلام“ ہے یوم وفات کے لیے بھی سلام ہے۔ اگر محض لفظ ”سلام“ سے ”عید میلاد“ کا اثبات ممکن ہے تو پھر اسی لفظ سے ”عید وفات“ کا بھی اثبات ہوتا ہے۔ لیکن یہاں وفات کی عید تو کجا، سرے سے وفات و ممت ہی کا انکار ہے۔ یعنی وفات نبوی ﷺ کا انکار کر کے نص قرآنی کا تو انکار کرتے ہی ہیں، خود اپنے استدلال کی رو سے بھی آیت کے ایک جز کو تو مانتے ہیں، اور اسی آیت کے دوسرے جز سے ان ہی کے استدلال کی روشنی میں، جو ثابت ہوتا ہے، اس کا انکار ہے۔ ﴿ أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ ۗ﴾ (البقرہ: ۸۵) ”کیا بعض احکام پر ایمان رکھتے ہو اور بعض کے ساتھ کفر کرتے ہو؟“

(۱) یہ علیحدگی اور حجاب (پردہ) اللہ کی عبادت کی غرض سے تھا تاکہ انہیں کوئی نہ دیکھے اور یکسوئی حاصل رہے یا طہارت حیض کے لیے۔ اور مشرقی مکان سے مراد بیت المقدس کی مشرقی جانب ہے۔

(۲) ذُوْح سے مراد حضرت جبرائیل علیہ السلام ہیں، جنہیں کامل انسانی شکل میں حضرت مریم کی طرف بھیجا گیا، حضرت مریم نے جب دیکھا کہ ایک شخص بے دھڑک اندر آ گیا ہے تو ڈر گئیں کہ یہ بری نیت سے نہ آیا ہو۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے کہا میں وہ نہیں ہوں جو تو گمان کر رہی ہے بلکہ تیرے رب کا قاصد ہوں اور یہ خوش خبری دینے آیا ہوں کہ اللہ تعالیٰ تجھے لڑکا عطا فرمائے گا، بعض قراء توں میں لِيَهَبَ صِيْنَةً غَائِبَ ہے۔ متکلم کا صیغہ (جو موجودہ قراءت میں ہے) اس لیے بولا کہ ظاہری اسباب کے لحاظ سے حضرت جبرائیل علیہ السلام نے ان کے گریبان میں پھونک ماری تھی جس سے باذن اللہ ان کو حمل ٹھہر گیا تھا۔ اس لیے بہرہ کا انتساب اپنی طرف کر لیا۔ یا یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی کا قول ہو اور یہاں حکایتاً نقل ہوا ہو۔ اس اعتبار سے تقدیر کلام یوں ہو گی، اُزْسَلْنِي، يَقُوْلُ لَكَ اَزْسَلْتُ رَسُوْلِيْ اِلَيْكَ لِأَهَبَ لَكَ (ایسر العفاسیر) یعنی ”اللہ نے مجھے تیرے لیے یہ پیغام دے کر بھیجا ہے کہ میں نے تیری طرف اپنا قاصد یہ

اس نے کہا بات تو یہی ہے،<sup>(۱)</sup> لیکن تیرے پروردگار کا ارشاد ہے کہ وہ مجھ پر بہت ہی آسان ہے ہم تو اسے لوگوں کے لیے ایک نشانی بنا دیں<sup>(۲)</sup> گے اور اپنی خاص رحمت،<sup>(۳)</sup> یہ تو ایک طے شدہ بات ہے۔<sup>(۴)</sup>

پس وہ حمل سے ہو گئیں اور اسی وجہ سے وہ یکسو ہو کر ایک دور کی جگہ چلی گئیں۔ (۲۲)

پھر دروزہ اسے ایک کھجور کے تنے کے نیچے لے آیا، بولی کاش! میں اس سے پہلے ہی مرگئی ہوتی اور لوگوں کی یاد سے بھی بھولی برسی ہو جاتی۔<sup>(۵)</sup> (۲۳)

اتنے میں اسے نیچے سے ہی آواز دی کہ آزرده خاطر نہ ہو، تیرے رب نے تیرے پاؤں تلے ایک چشمہ جاری کر دیا ہے۔ (۲۴)

اور اس کھجور کے تنے کو اپنی طرف ہلا، یہ تیرے سامنے

قَالَ كَذَلِكَ قَالَ رَبُّكَ هُوَ عَلِيمٌ هَدِيدٌ وَلَنَجْعَلَنَّ آيَةً  
لِلنَّاسِ وَرَحْمَةً مِنَّا وَكَانَ أَمْرًا مَقْضِيًّا ①

فَحَمَلَتْهُ فَانْتَبَدَّتْ بِهِ مَكَانًا قَاصِيًّا ②

فَأَجَاءَهَا الْمَخَاضُ إِلَى جِذْعِ النَّخْلَةِ قَالَتْ يَلَيْتَنِي مِثُّ  
قَبْلِ هَذَا وَكَذُتْ نَسِيًّا مَنَسِيًّا ③

فَنَادَاهَا مِنْ تَحْتِهَا أَلَا تَحْزَنِينَ قَدْ جَعَلْنَا رُبُّكَ  
تَحْتِكَ سَرِيًّا ④

وَهَزَيْتِنِي إِلَيْكَ بِجِذْعِ النَّخْلَةِ فَتُحِطْ عَلَيْكَ

بتلانے کے لیے بھیجا ہے کہ میں تجھے ایک پاکیزہ بچہ عطا کروں گا۔ اس طرح حذف اور تقدیر کلام قرآن میں کئی جگہ ہے۔  
(۱) یعنی یہ بات تو صحیح ہے کہ تجھے مرد سے مقاربت کا کوئی موقعہ نہیں ملا ہے، جائز طریقے سے نہ ناجائز طریقے سے۔ جب کہ حمل کے لیے عادتاً یہ ضروری ہے۔

(۲) یعنی میں اسباب عادیہ کا محتاج نہیں ہوں، میرے لیے یہ بالکل آسان ہے اور ہم اسے اپنی قدرت تخلیق کے لیے نشانی بنانا چاہتے ہیں۔ اس سے قبل ہم نے تمہارے باپ آدم کو مرد اور عورت کے بغیر، اور تمہاری ماں حوا کو صرف مرد سے پیدا کیا اور اب عیسیٰ علیہ السلام کو پیدا کر کے چوتھی شکل میں بھی پیدا کرنے پر اپنی قدرت کا اظہار کرنا چاہتے ہیں اور وہ ہے صرف عورت کے بطن سے، بغیر مرد کے پیدا کر دینا۔ ہم تخلیق کی چاروں صورتوں پر قادر ہیں۔

(۳) اس سے مراد نبوت ہے، جو اللہ کی رحمت خاص ہے اور ان کے لیے بھی جو اس نبوت پر ایمان لائیں گے۔  
(۴) یہ اسی کلام کا تتمہ ہے، جو جبرائیل علیہ السلام نے اللہ کی طرف سے نقل کیا ہے۔ یعنی یہ اعجازی تخلیق۔ تو اللہ کے علم اور اس کی قدرت و مشیت میں مقدر ہے۔

(۵) موت کی آرزو اس ڈر سے کی کہ میں بچے کے مسئلے پر لوگوں کو کس طرح مطمئن کر سکوں گی، جب کہ میری بات کی کوئی تصدیق کرنے کے لیے تیار ہی نہیں ہو گا۔ اور یہ تصور بھی روح فرسا تھا کہ کہاں میری شہرت ایک عابدہ و زاہدہ کے طور پر ہے اور اس کے بعد لوگوں کی نظروں میں بدکار ٹھہروں گی۔

رُطَبًا جَذِيًّا ⑩

فَكُلْ وَاشْرَبْ وَفَرِّجْ عَيْنَا فَاِمَّا تَرَيْنَ مِنَ الْبَشَرِ اَحَدًا  
فَقُولِي اِنِّي نَذَرْتُ لِلرَّحْمٰنِ صَوْمًا فَكُنْ اُكْلُهُ الْيَوْمَ اِنْسِيًّا ⑪

فَاَتَتْ بِهٖ حَمَلًا حَمِيْلَةً ۗ قَالُوْا اِيْمَرُكُمْ لَقَدْ جِئْتُمْ شَيْئًا فَرِيًّا ⑫

يَا حَتُّوْا لَهْرُوْنَ مَا كَانَ اَبُوْكُمْ اِمْرًا سَوِيًّا ۗ وَمَا كَانَتْ اُمَّكُمْ اِنْسِيًّا ⑬

فَاَشَارَتْ اِلَيْهٖۤ اِلَّا تَقُوْلُوْا كَيْفَ نَحْكُمُ مَنْ كَانَ فِي الْاِهْمٰدِ صَبِيًّا ⑭

قَالَ اِنِّي عَبْدُ اللّٰهِ الَّذِيْ اٰتٰنِي الْكِتٰبَ وَجَعَلَنِي نَبِيًّا ⑮

تروتازہ پکی کھجوریں گرا دے گا۔ (۲۵)

اب چین سے کھاپی اور آنکھیں ٹھنڈی رکھ، (۲) اگر تجھے کوئی انسان نظر پڑ جائے تو کہہ (۳) دینا کہ میں نے اللہ رحمن کے نام کا روزہ مان رکھا ہے۔ میں آج کسی شخص سے بات نہ کروں گی۔ (۲۶)

اب حضرت عیسیٰ (علیہ السلام) کو لیے ہوئے وہ اپنی قوم کے پاس آئیں۔ سب کہنے لگے مریم تو نے بڑی بری حرکت کی۔ (۲۷)

اے ہارون کی بہن! (۳) نہ تو تیرا باپ برا آدمی تھا اور نہ تیری ماں بدکار تھی۔ (۲۸)

مریم نے اپنے بچے کی طرف اشارہ کیا۔ سب کہنے لگے کہ لو بھلا ہم گود کے بچے سے باتیں کیسے کریں؟ (۲۹)

بچہ بول اٹھا کہ میں اللہ تعالیٰ کا بندہ ہوں۔ اس نے مجھے کتاب عطا فرمائی اور مجھے اپنا پیغمبر بنایا (۵) ہے۔ (۳۰)

(۱) سَرِيًّا چھوٹی نہریا پانی کا چشمہ۔ یعنی بطور کرامت اور خرق عادت، اللہ تعالیٰ نے حضرت مریم کے پاؤں تلے، پینے کے لیے پانی کا اور کھانے کے لیے ایک سوکھے ہوئے درخت میں پکی ہوئی تازہ کھجوروں کا انتظام کر دیا۔ ندا دینے والے حضرت جبرائیل علیہ السلام تھے، جنہوں نے وادی کے نیچے سے آواز دی اور کہا جاتا ہے کہ سَرِيًّا بمعنی سردار ہے اور اس سے مراد عیسیٰ علیہ السلام ہیں اور انہی نے حضرت مریم کو نیچے سے آواز دی تھی۔

(۲) یعنی کھجوریں کھا، چشمے کا پانی پی اور بچے کو دیکھ کر آنکھیں ٹھنڈی کر۔

(۳) یہ کہنا بھی اشارے سے تھا، زبان سے نہیں، علاوہ ازیں ان کے ہاں روزے کا مطلب ہی کھانے اور بولنے سے پرہیز تھا۔

(۴) ہارون سے مراد ممکن ہے ان کا کوئی یعنی یا علاقائی بھائی ہو، یہ بھی ممکن ہے ہارون سے مراد ہارون رسول (برادر موسیٰ علیہ السلام) ہی ہوں اور عربوں کی طرح ان کی نسبت اخوت ہارون کی طرف کر دی، جیسے کہا جاتا ہے یا اَخَاتِنِيْم! یا اَخَا الْعَرَبِ وغیرہ یا تقویٰ و پاکیزگی اور عبادت میں حضرت ہارون علیہ السلام کی طرح انہیں سمجھتے ہوئے، انہیں مثبتیت اور مشابہت میں اخت ہارون کہا ہو، اس کی مثالیں قرآن کریم میں بھی موجود ہیں (السر التفسیر و ابن کثیر)

(۵) یعنی قضا و قدر ہی میں اللہ نے میرے لیے فیصلہ کیا ہوا ہے کہ وہ مجھے کتاب اور نبوت سے نوازے گا۔

اور اس نے مجھے باہر کت کیا ہے (۱) جہاں بھی میں ہوں،  
اور اس نے مجھے نماز اور زکوٰۃ کا حکم دیا ہے جب تک بھی  
میں زندہ رہوں۔ (۳۱)

اور اس نے مجھے اپنی والدہ کا خدمت گزار بنایا ہے (۲) اور  
مجھے سرکش اور بد بخت نہیں کیا۔ (۳) (۳۲)

اور مجھ پر میری پیدائش کے دن اور میری موت کے دن  
اور جس دن کہ میں دوبارہ زندہ کھڑا کیا جاؤں گا سلام ہی  
سلام ہے۔ (۳۳)

یہ ہے صحیح واقعہ عیسیٰ بن مریم (علیہ السلام) کا، یہی ہے وہ  
حق بات جس میں لوگ شک و شبہ میں مبتلا ہیں۔ (۳۳)  
اللہ تعالیٰ کے لیے اولاد کا ہونا لائق نہیں، وہ تو بالکل پاک  
ذات ہے، وہ تو جب کسی کام کے سرانجام دینے کا ارادہ  
کرتا ہے تو اسے کہہ دیتا ہے کہ ہو جا، وہ اسی وقت ہو جاتا

وَجَعَلَنِي مُبَارَكًا مِّن مَّا كُنْتُ وَأَوْصِنِي بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ  
مَا كُنْتُ حَيًّا ۝۳۱

وَبَرًّا بِوَالِدَاتِي وَكَلِمَةً يَّجْعَلَنِي جَبَّارًا شَقِيًّا ۝۳۲

وَالسَّلَامُ عَلَيَّ يَوْمَ وُلِدْتُ وَيَوْمَ أَمُوتُ وَيَوْمَ أُبْعَثُ  
حَيًّا ۝۳۳

ذَٰلِكَ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ قَوْلَ الْحَقِّ الَّذِي فِيهِ يَمْتَرُونَ ۝۳۴

مَا كَانُوا يَلْعَنُونَ إِذْ يَسْمِعُونَهُ إِذْ يَاقُظُ فَمُزَّجًا  
مِّن مَّاءٍ يَمِيؤُونَ ۝۳۵

(۱) اللہ کے دین میں ثابت قدم یا ہر چیز میں زیادتی، علو اور کامیابی میرا مقدر ہے یا لوگوں کے لیے نافع، معلم خیر یا  
معروف کا حکم دینے والا اور برائی سے روکنے والا۔ (فتح القدر)

(۲) صرف والدہ کے ساتھ حسن سلوک کے ذکر سے بھی واضح ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ولادت بغیر باپ کے  
ایک اعجازی شان کی حامل ہے، ورنہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی، حضرت یحییٰ علیہ السلام کی طرح بَرًّا بِوَالِدَيْهِ (ماں باپ  
کے ساتھ حسن سلوک کرنے والا) کہتے، یہ نہ کہتے کہ میں ماں کے ساتھ حسن سلوک کرنے والا ہوں۔

(۳) اس کا مطلب یہ ہے کہ جو ماں باپ کا خدمت گزار اور اطاعت شعار نہیں ہوتا، اس کی فطرت میں سرکشی اور  
تعمت میں بد بختی لکھی ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ساری گفتگو ماضی کے صیغوں میں کی ہے حالانکہ ان تمام  
باتوں کا تعلق مستقبل سے تھا، کیوں کہ ابھی تو وہ شیر خوار بچے ہی تھے۔ یہ اس لیے کہ یہ اللہ کی تقدیر کے ایسے اٹل فیصلے  
تھے کہ گواہی یہ معرض ظہور میں نہیں آئے تھے لیکن ان کا وقوع اسی طرح یقینی تھا جس طرح ماضی کے گزرے ہوئے  
واقعات، شک و شبہ سے بالا ہوتے ہیں۔

(۴) یعنی یہ ہیں وہ صفات، جن سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام متصف تھے نہ کہ ان صفات کے حامل، جو نصاریٰ نے غلو کر  
کے ان کے بارے میں باور کرائیں اور نہ ایسے، جو یہودیوں نے تفریط و تنقیص سے کام لیتے ہوئے ان کی بابت کہا۔ اور  
یہی حق بات ہے جس میں لوگ خواہ مخواہ شک کرتے ہیں۔



ہے۔<sup>(۱)</sup> (۳۵)

میرا اور تم سب کا پروردگار صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ تم سب اسی کی عبادت کرو، یہی سیدھی راہ ہے۔ (۳۶)

پھر یہ فرقے آپس میں اختلاف کرنے لگے،<sup>(۲)</sup> پس کافروں کے لیے ”ویل“ ہے ایک بڑے سخت دن کی حاضری سے۔<sup>(۳)</sup> (۳۷)

کیا خوب دیکھنے سننے والے ہوں گے اس دن جبکہ ہمارے سامنے حاضر ہوں گے،<sup>(۴)</sup> لیکن آج تو یہ ظالم لوگ صریح گمراہی میں پڑے ہوئے ہیں۔ (۳۸)

تو انہیں اس رنج و افسوس کے دن<sup>(۵)</sup> کا ڈر سناوے جبکہ کام انجام کو پہنچایا جائے گا،<sup>(۶)</sup> اور یہ لوگ غفلت اور

وَإِنَّ اللَّهَ رَبِّي وَرَبَّكُمْ فَأَعْبُدُوا هَذَا صِرَاطَ مُسْتَقِيمٍ ﴿۳۵﴾

فَاخْتَلَفَ الْأَحْزَابُ مِنْ بَيْنِهِمْ قَوْلًا لِّلَّذِينَ كَفَرُوا وَإِنَّمَا شَهِدَ يَوْمَ عَظِيمٍ ﴿۳۶﴾

أَسْمِعُ بِهِمْ وَأَبُورُ يَوْمَ يَأْتُونا لَكِنَ الظَّالِمُونَ الْيَوْمَ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿۳۷﴾

وَأَنْذَرُهُمْ يَوْمَ الْحِسْرَةِ إِذْ قُضِيَ الْأَمْرُ وَهُمْ فِي غَفْلَةٍ وَهُمْ

(۱) جس اللہ کی یہ شان اور قدرت ہو اسے بھلا اولاد کی کیا ضرورت ہے؟ اور اسی طرح اس کے لیے بغیر باپ کے پیدا کر دینا کون سا مشکل امر ہے۔ گویا جو اللہ کے لیے اولاد ثابت کرتے ہیں یا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اعجازی ولادت سے انکار کرتے ہیں، وہ دراصل اللہ کی قدرت و طاقت کے منکر ہیں۔

(۲) یہاں الاحزاب سے مراد اہل کتاب کے فرقے اور خود عیسائیوں کے فرقے ہیں۔ جنہوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں باہم اختلاف کیا۔ یہود نے کہا کہ وہ جادوگر اور ولد الزنا۔ یعنی یوسف نجار کے بیٹے ہیں نصاریٰ کے منسور یہ (پروٹسٹنٹ) فرقے نے کہا کہ وہ ابن اللہ ہیں، ملکیہ یا سلطانیہ (کیتھولک) فرقے نے کہا وہ ثَالِثُ ثَلَاثَةِ (تین خداؤں میں سے تیسرے) ہیں اور تیسرے فرقے یعقوبیہ (آرتھوڈوکس) نے کہا وہ اللہ ہیں۔ پس یہودیوں نے تفریط اور تقصیر کی عیسائیوں نے افراط و غلو (ایسر القاسیر، فتح القدری)

(۳) ان کافروں کے لیے جنہوں نے عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں اس طرح اختلاف اور افراط و تفریط کا ارتکاب کیا، قیامت والے دن جب وہاں حاضر ہوں گے، ہلاکت ہے۔

(۴) یہ تعجب کے صیغے ہیں یعنی دنیا میں تو یہ حق کے دیکھنے اور سننے سے اندھے اور بہرے رہے لیکن آخرت میں یہ کیا خوب دیکھنے اور سننے والے ہوں گے؟ لیکن وہاں یہ دیکھنا سننا کس کام کا؟

(۵) روز قیامت کو یوم حسرت کہا اس لیے کہ اس روز سب ہی حسرت کریں گے۔ بدکار حسرت کریں گے کہ کاش انہوں نے برائیاں نہ کی ہوتیں اور نیکو کار اس بات پر حسرت کریں گے کہ انہوں نے اور زیادہ نیکیاں کیوں نہیں کمائیں؟

(۶) یعنی حساب کتاب کر کے صحیفے لپیٹ دیے جائیں گے اور جنتی جنت میں اور جہنمی، جہنم میں چلے جائیں گے۔ حدیث

لَا يُؤْمِنُونَ ﴿۳۹﴾

إِنَّا نَحْنُ نُحْيِي الْمَوْتَىٰ وَمَنْ عَلَيْهَا وَإِلَيْنَا يُرْجَعُونَ ﴿۴۰﴾

بے ایمانی میں ہی رہ جائیں گے۔ (۳۹)

خود زمین کے اور تمام زمین والوں کے وارث ہم ہی ہوں گے اور سب لوگ ہماری ہی طرف لوٹا کر لائے جائیں گے۔ (۴۰)

اس کتاب میں ابراہیم (علیہ السلام) کا قصہ بیان کر، بیشک وہ بڑی سچائی والے پیغمبر تھے۔<sup>(۱)</sup> (۴۱)

جبکہ انہوں نے اپنے باپ سے کہا کہ ابا جان! آپ ان کی پوجا پاٹ کیوں کر رہے ہیں جو نہ سنیں نہ دیکھیں؟ نہ آپ کو کچھ بھی فائدہ پہنچا سکیں۔ (۴۲)

میرے مہربان باپ! آپ دیکھیے میرے پاس وہ علم آیا ہے جو آپ کے پاس آیا ہی نہیں،<sup>(۲)</sup> تو آپ میری ہی مانیں میں بالکل سیدھی راہ کی طرف آپ کی رہبری

وَأَذْكُرِي الْكِتَابَ إِبْرَاهِيمَ إِذْ كَانَ صَادِقًا نَبِيًّا ﴿۴۱﴾

إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ يَا أَبَتِ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ وَلَا يُبْصِرُ وَلَا يُغْنِي عَنْكَ شَيْئًا ﴿۴۲﴾

يَا أَبَتِ إِنِّي قَدْ جَاءَنِي مِنَ الْوَالِدِ مَا لَمْ يَأْتِكَ فَاتَّبِعْنِي

أَهْدِيكَ صِرَاطًا سَوِيًّا ﴿۴۳﴾

میں آتا ہے کہ اس کے بعد موت کو ایک مینڈھے کی شکل میں لایا جائے گا اور جنت اور دوزخ کے درمیان کھڑا کر دیا جائے گا، جنتیوں اور دوزخیوں دونوں سے پوچھا جائے گا، اسے پہچانتے ہو، یہ کیا ہے؟ وہ کہیں گے، ہاں یہ موت ہے پھر ان کے سامنے اسے زخ کر دیا جائے گا اور اعلان کر دیا جائے گا کہ اے اہل جنت! تمہارے لیے جنت کی زندگی ہیشہ کے لیے ہے، اب موت نہیں آئے گی۔ دوزخیوں سے کہا جائے گا اے دوزخیو! تمہارے لیے یہ دوزخ کا عذاب دائمی ہے، اب موت نہیں آئے گی۔ (صحیح بخاری۔ سورۃ مریم، ومسلم، کتاب الجنۃ، باب النار یدخلہا العجاورون.....)

(۱) صِدِّيقٌ صِدْقٌ (سچائی) سے مبالغے کا صیغہ ہے۔ بہت راست باز، یعنی جس کے قول و عمل میں مطابقت اور راست بازی اس کا شعار ہو۔ صدیقیت کا یہ مقام، نبوت کے بعد سب سے اعلیٰ ہے ہر نبی اور رسول بھی اپنے وقت کا سب سے بڑا راست باز اور صداقت شعار ہوتا ہے، اس لیے وہ صدیق بھی ہوتا ہے۔ تاہم ہر صدیق، نبی نہیں ہوتا۔ قرآن کریم میں حضرت مریم کو صدیقہ کہا گیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ تقویٰ و طہارت اور راست بازی میں بہت اونچے مقام پر فائز تھیں تاہم نبیہ نہیں تھیں۔ امت محمدیہ میں بھی صدیقین ہیں۔ اور ان میں سرفہرست حضرت ابو بکر صدیقؓ ہیں جو انبیاء کے بعد امت میں خیر البشر تسلیم کیے گئے ہیں۔ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ

(۲) جس سے مجھے اللہ کی معرفت اور اس کا یقین حاصل ہوا، بعث بعد الموت اور غیر اللہ کے پجاریوں کے لیے دائمی عذاب کا علم ہوا۔

کروں گا۔<sup>(۱)</sup> (۴۳)

میرے ابا جان آپ شیطان کی پرستش سے باز آجائیں شیطان تو رحم و کرم والے اللہ تعالیٰ کا بڑا ہی نافرمان ہے۔<sup>(۲)</sup> (۴۴)

ابا جان! مجھے خوف لگا ہوا ہے کہ کہیں آپ پر کوئی عذاب الہی نہ آ پڑے کہ آپ شیطان کے ساتھی بن جائیں۔<sup>(۳)</sup> (۴۵)

اس نے جواب دیا کہ اے ابراہیم! کیا تو ہمارے معبودوں سے روگردانی کر رہا ہے۔ سن اگر تو باز نہ آیا تو میں تجھے پتھروں سے مار ڈالوں گا، جا ایک مدت دراز تک مجھ سے الگ رہ۔<sup>(۴)</sup> (۴۶)

کہا اچھا تم پر سلام ہو،<sup>(۵)</sup> میں تو اپنے پروردگار سے

يَا بَتِّ اَلْعَبْدُ الشَّيْطَانِ اِنَّ الشَّيْطَانَ كَانَ لِلرَّحْمٰنِ عَمِيًّا ۝۳۱

يَا بَتِّ اِنِّيْ اَخَافُ اَنْ يَّمْسَكَ عَذَابِىْمِنَ الرَّحْمٰنِ  
فَتَكُوْنُ لِلشَّيْطٰنِ وَلِيًّا ۝۳۲

قَالَ الرَّحْمٰنُ اَنْتَ عَنِ الْهَقِيْ يٰ اِبْرٰهِيْمُ لِيْنِ لَمْ نُنَدِهٖ اِلَّا رَحْمَةً  
وَاٰمُرًا بِيْنًا ۝۳۳

قَالَ سَلٰمٌ عَلَيْكَ سَأَسْتَعْفِرُكَ رَبِّيْ اِنَّهٗ كَانَ بِيْ حَبِيْبًا ۝۳۴

(۱) جو آپ کو سعادت ابدی اور نجات سے ہٹا کر دے گی۔

(۲) یعنی شیطان کے وسوسے اور اس کے بہکاوے سے آپ جو ایسے بتوں کی پرستش کرتے ہیں جو سننے دیکھنے کی طاقت رکھتے ہیں نہ نفع نقصان پہنچانے کی قدرت، تو یہ دراصل شیطان ہی کی پرستش ہے۔ جو اللہ کا نافرمان ہے اور دوسروں کو بھی اللہ کا نافرمان بنا کر ان کو اپنے جیسا ہی بنانے پر تیار رہتا ہے۔

(۳) اگر آپ اپنے شرک و کفر پر باقی رہے اور اسی حال میں آپ کو موت آگئی تو عذاب الہی سے آپ کو کوئی نہیں بچا سکے گا۔ یا دنیا میں ہی آپ عذاب کا شکار نہ ہو جائیں اور شیطان کے ساتھی بن کر ہمیشہ کے لیے راندہ بارگاہ الہی ہو جائیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے باپ کے ادب و احترام کے تقاضوں کو پوری طرح ملحوظ رکھتے ہوئے نہایت شفقت اور پیار کے لہجے میں باپ کو توحید کا وعظ سنایا۔ لیکن توحید کا یہ سبق کتنے ہی شیریں اور نرم لہجے میں بیان کیا جائے، مشرک کے لیے ناقابل برداشت ہی ہوتا ہے۔ چنانچہ مشرک باپ نے اس نرمی اور پیار کے جواب میں نہایت درشتی اور تلخی کے ساتھ ۲۶ بیٹے کو کہا کہ اگر تو میرے معبودوں سے، اگر کوئی کہنے سے باز نہ آیا تو میں تجھے سنگسار کر دوں گا۔

(۴) مَلِيًّا، دراز مدت، ایک عرصہ۔ دوسرے معنی اس کے صحیح و سالم کے کئے گئے ہیں۔ یعنی مجھے میرے حال پر چھوڑ دے، کہیں مجھ سے اپنے ہاتھ پیر نہ تڑوا لینا۔

(۵) یہ سلام تحیہ نہیں ہے جو ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو کرتا ہے بلکہ ترک مخاطبت کا اظہار ہے جیسے —  
﴿وَلَا تَخَاطَبُوْهُمُ الْجٰهِلُوْنَ قَالُوْا سَلٰمًا﴾ (الفرقان-۲۳) ”جب بے علم لوگ ان سے باتیں کرتے ہیں تو وہ کہہ دیتے ہیں کہ

تمہاری بخشش کی دعا کرتا رہوں گا،<sup>(۱)</sup> وہ مجھ پر حد درجہ مہربان ہے۔ (۴۷)

میں تو تمہیں بھی اور جن جن کو تم اللہ تعالیٰ کے سوا پکارتے ہو انہیں بھی سب کو چھوڑ رہا ہوں۔ صرف اپنے پروردگار کو پکارتا رہوں گا، مجھے یقین ہے کہ میں اپنے پروردگار سے دعا مانگ کر محروم نہ رہوں گا۔ (۳۸)

جب ابراہیم (علیہ السلام) ان سب کو اور اللہ کے سوا ان کے سب معبودوں کو چھوڑ چکے تو ہم نے انہیں اسحاق و یعقوب (علیہما السلام) عطا فرمائے،<sup>(۲)</sup> اور دونوں کو نبی بنا دیا۔ (۳۹)

اور ان سب کو ہم نے اپنی بہت سی رحمتیں<sup>(۳)</sup> عطا فرمائیں اور ہم نے ان کے ذکر جمیل کو بلند درجے کا کر دیا۔<sup>(۴)</sup> (۵۰)

وَاَعْتَزِلْكُمْ وَمَا تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللّٰهِ وَاَدْعُوْنِيْ يَّعْسَى الْاَكُوْنُ يَدْعَاؤِيْ سَعِيًّا ۝

فَلَمَّا اعْتَزَلْتَهُمْ وَمَا يَدْعُوْنَ مِنْ دُونِ اللّٰهِ وَهَبْنَا لَهٗ اِسْمٰحَ وَيَعْقُوْبَ وَكَوْلًا جَعَلْنَا نَبِيًّا ۝

وَوَهَبْنَا لَهُمِنْ رَّحْمَتِنَا وَجَعَلْنَا لَهٗمُ لِسَانَ صِدْقٍ عَلِيًّا ۝

سلام ہے۔“ میں اہل ایمان اور بندگان الہی کا طریقہ بتلایا گیا ہے۔

(۱) یہ اس وقت کہا تھا جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کو مشرک کے لیے مغفرت کی دعا کرنے کی ممانعت کا علم نہیں تھا، جب یہ علم ہوا تو آپ نے دعا کا سلسلہ موقوف کر دیا (التوبۃ: ۱۱۳)

(۲) حضرت یعقوب علیہ السلام، حضرت اسحاق علیہ السلام کے بیٹے یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پوتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کا ذکر بھی بیٹے کے ساتھ اور بیٹے ہی کی طرح کیا۔ مطلب یہ ہے کہ جب ابراہیم علیہ السلام توحید الہی کی خاطر باپ کو گھر کو اور اپنے وطن مالوف کو چھوڑ کر دیار قدس کی طرف ہجرت کر گئے، تو ہم نے انہیں اسحاق و یعقوب علیہما السلام سے نوازا تاکہ ان کی انس و محبت، باپ کی جدائی کا صدمہ بھلا دے۔

(۳) یعنی نبوت کے علاوہ بھی اور بہت سی رحمتیں ہم نے انہیں عطا کیں، مثلاً مال، مزید اولاد اور پھر اسی سلسلہ نسب میں عرصہ دراز تک نبوت کے سلسلے کو جاری رکھنا، یہ سب سے بڑی رحمت تھی، جو ان پر ہوئی۔ اسی لیے حضرت ابراہیم علیہ السلام ابوالانبیاء کہلاتے ہیں۔

(۴) لِسَانَ صِدْقٍ سے مراد نثائے حسن اور ذکر جمیل ہے۔ لسان کی اضافت، صدق کی طرف کی اور پھر اس کا وصف علو بیان کیا، جس سے اس طرف اشارہ کر دیا کہ بندوں کی زبانوں پر جو ان کا ذکر جمیل رہتا ہے، تو وہ واقعی اس کے مستحق ہیں۔ چنانچہ دیکھ لیجئے کہ تمام ادیان ساویہ کو ماننے والے بلکہ مشرکین بھی حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کی اولاد کا تذکرہ

اس قرآن میں موسیٰ (علیہ السلام) کا ذکر بھی کر، جو چنا ہوا<sup>(۱)</sup> اور رسول اور نبی تھا۔ (۵۱)  
ہم نے اسے طور کی دائیں جانب سے ندا کی اور رازگوئی کرتے ہوئے اسے قریب کر لیا۔ (۵۲)  
اور اپنی خاص مہربانی سے اس کے بھائی کو نبی بنا کر عطا فرمایا۔ (۵۳)

اس کتاب میں اسماعیل (علیہ السلام) کا واقعہ بھی بیان کر، وہ بڑا ہی وعدے کا سچا تھا اور تھا بھی رسول اور نبی۔ (۵۴)  
وہ اپنے گھر والوں کو برابر نماز اور زکوٰۃ کا حکم دیتا تھا، اور تھا بھی اپنے پروردگار کی بارگاہ میں پسندیدہ اور مقبول۔ (۵۵)  
اور اس کتاب میں ادریس (علیہ السلام) کا بھی ذکر کر، وہ بھی نیک کردار پیغمبر تھا۔ (۵۶)

ہم نے اسے بلند مقام پر اٹھالیا۔<sup>(۲)</sup> (۵۷)  
یہی وہ انبیاء ہیں جن پر اللہ تعالیٰ نے فضل و کرم کیا جو اولاد آدم میں سے ہیں اور ان لوگوں کی نسل سے ہیں جنہیں

وَاذْكُرْ فِي الْكِتَابِ مُوسَىٰ إِتْمَعْنَاكَ وَكَانَ رَسُولًا نَّبِيًّا ۝

وَوَدَّعَيْنَاهُ مِنَ جَانِبِ الطُّورِ الْأَيْمَنِ وَقَرَّبْنَاهُ نَجِيًّا ۝

وَوَهَبْنَا لَهُ مِنْ رَحْمَتِنَا أَخَاهُ هَارُونَ نَبِيًّا ۝

وَاذْكُرْ فِي الْكِتَابِ إِسْمَاعِيلَ إِتْمَعْنَاكَ وَكَانَ صَادِقَ الْوَعْدِ

وَكَانَ رَسُولًا نَّبِيًّا ۝

وَكَانَ يَأْمُرُ أَهْلَهُ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ وَكَانَ عِنْدَ رَبِّهِ مَرْضِيًّا ۝

وَاذْكُرْ فِي الْكِتَابِ إِدْرِيْسَ إِتْمَعْنَاكَ وَكَانَ صِدْقًا نَّبِيًّا ۝

وَقَرَّبْنَاهُ مَكَانًا عَرِيًّا ۝

أُولَٰئِكَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ مِنْ ذُرِّيَّةِ  
آدَمَ وَمِمَّنْ حَمَلْنَا مَعَ نُورٍ وَمِنْ ذُرِّيَّتِهِمُ الْمَسْرُورِينَ

بڑے اچھے الفاظ میں اور نہایت ادب و احترام سے کرتے ہیں۔ یہ نبوت و اولاد کے بعد ایک اور انعام ہے جو ہجرت فی سبیل اللہ کی وجہ سے انہیں حاصل ہوا۔

(۱) مُخْلِصٌ، مُصْطَفَىٰ، مُجْتَبَىٰ اور مُخْتَارٌ چاروں الفاظ کا مفہوم ایک ہے۔ یعنی رسالت و پیامبری کے لیے چنا ہوا، پسندیدہ شخص، رسول، بمعنی مرسل ہے (بھیجا ہوا) اور نبی کے معنی، اللہ کا پیغام لوگوں کو سنانے والا، واجبی الہی کی خبر دینے والا، تاہم مفہوم دونوں کا ایک ہے کہ اللہ جس بندے کو لوگوں کی ہدایت و رہنمائی کے لیے چن لیتا ہے اور اسے اپنی وحی سے نوازتا ہے، اسے رسول اور نبی کہا جاتا ہے۔ زمانہ قدیم سے اہل علم میں ایک بحث یہ چلی آ رہی ہے کہ آیا ان دونوں میں فرق ہے یا نہیں؟ اگر ہے تو وہ کیا ہے؟ فرق کرنے والے بالعموم کہتے ہیں کہ، صاحب شریعت یا صاحب کتاب کو رسول اور نبی کہا جاتا ہے اور جو پیغمبر اپنے سابقہ پیغمبر کی کتاب یا شریعت کے مطابق ہی لوگوں کو اللہ کا پیغام پہنچاتا رہا، وہ صرف نبی ہے، رسول نہیں۔ تاہم قرآن کریم میں ان کا اطلاق ایک دوسرے پر بھی ہوا ہے اور بعض جگہ متقابل بھی آئے ہیں۔ مثلاً سورۃ الحج آیت ۵۲ میں۔

(۲) حضرت ادریس علیہ السلام، کہتے ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام کے بعد پہلے نبی تھے اور حضرت نوح علیہ السلام کے

ہم نے نوح (علیہ السلام) کے ساتھ کشتی میں چڑھا لیا تھا، اور اولاد ابراہیم و یعقوب سے اور ہماری طرف سے راہ یافتہ اور ہمارے پسندیدہ لوگوں میں سے۔ ان کے سامنے جب اللہ رحمان کی آیتوں کی تلاوت کی جاتی تھی یہ سجدہ کرتے اور روتے گڑگڑاتے گر پڑتے تھے۔<sup>(۱)</sup> (۵۸)

پھر ان کے بعد ایسے ناخلف پیدا ہوئے کہ انہوں نے نماز ضائع کر دی اور نفسانی خواہشوں کے پیچھے پڑ گئے، سو ان کا نقصان ان کے آگے آئے گا۔<sup>(۲)</sup> (۵۹)

بجز ان کے جو توبہ کر لیں اور ایمان لائیں اور نیک عمل کریں۔ ایسے لوگ جنت میں جائیں گے اور ان کی ذرا سی بھی حق تلفی نہ کی جائے گی۔<sup>(۳)</sup> (۶۰)

السجدة

وَمَنْ هَدَيْنَا وَاجْتَبَيْنَا إِذِ اتَّخَذَ عَلَيْهِمُ الْبُتُ الرِّحْمَانُ  
خَوْذًا سَجْدًا وَابْتِغَاءً ۝

فَخَلَفَ مِنْ بَدْهِمْ خَلْفًا أَضَاعُوا الصَّلَاةَ وَاتَّبَعُوا  
الشَّهْوَاتِ فَسُوفَ يَلْقَوْنَ عَذَابًا ۝

إِلَّا مَنِ تَابَ وَآمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا قَدْ خَلُونِ  
الْجَنَّةَ وَلَا يُلَظْمُونَ سَيِّئًا ۝

یا ان کے والد کے دادا تھے، انہوں نے ہی سب سے پہلے کپڑے سیئے، رفعت مکان سے کیا مراد ہے؟ بعض مفسرین نے اس کا مفہوم رُفِعَ إِلَى السَّمَاءِ سمجھا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرح انہیں بھی آسمان پر اٹھایا گیا۔ لیکن قرآن کے الفاظ اس مفہوم کے لیے صریح نہیں ہیں اور کسی صحیح حدیث میں بھی یہ بیان نہیں ہوا۔ البتہ اسرائیلی روایات میں ان کے آسمان پر اٹھائے جانے کا ذکر ملتا ہے جو اس مفہوم کے اثبات کے لیے کافی نہیں۔ اس لیے زیادہ صحیح بات یہی معلوم ہوتی ہے کہ اس سے مراد مرتبت کی وہ بلندی ہے جو نبوت سے سرفراز کر کے انہیں عطا کی گئی۔ وَاللَّهُ أَعْلَمُ۔

(۱) - گویا اللہ کی آیات کو سن کر رقت اور ہلکا کی کیفیت کا طاری ہو جانا اور عظمت الہی کے آگے سجدہ ریز ہو جانا، بندگان الہی کی خاص علامت ہے۔ سجدہ تلاوت کی مسنون دعایہ ہے *سَجَدَ وَجْهِي لِلَّذِي خَلَقَهُ، وَصَوَّرَهُ، وَشَقَّ سَمْعَهُ وَبَصَرَهُ، بِحَوْلِهِ وَقُوَّتِهِ* (ابوداؤد، ترمذی، نسائی۔ بحوالہ مشکوٰۃ، باب سجود القرآن) بعض روایات میں اضافہ ہے۔  
فَتَبَارَكَ اللَّهُ أَحْسَنَ الْخَالِقِينَ (عون المعبود، ج ۱، ص ۵۳۳)

(۲) انعام یافتہ بندگان الہی کا تذکرہ کرنے کے بعد ان لوگوں کا ذکر کیا جا رہا ہے، جو ان کے برعکس اللہ کے احکام سے غفلت و اعراض کرنے والے ہیں۔ نماز کے ضائع کرنے سے مراد یا تو بالکل نماز کا ترک ہے جو کفر ہے یا ان کے اوقات کو ضائع کرنا ہے یعنی وقت پر نماز نہ پڑھنا، جب جی چاہا نماز پڑھ لی یا بلا عذر اکٹھی کر کے پڑھنا یا کبھی دو، کبھی چار، کبھی ایک اور کبھی پانچوں نمازیں۔ یہ بھی تمام صورتیں نماز کو ضائع کرنے کی ہیں جس کا مرتکب سخت گناہ گار اور آیت میں بیان کردہ وعید کا سزاوار ہو سکتا ہے۔ غُيِّبَ عَنْهُ مَعْنَى هَلَاكَتْ، انجم بد کے ہیں یا جنم کی ایک وادی کا نام ہے۔

(۳) یعنی جو توبہ کر کے ترک صلوة اور اتباع شہوات سے باز آجائیں اور ایمان و عمل صالح کے تقاضوں کا اہتمام کر لیں

بیچنگی والی جنتوں میں جن کا غائبانہ وعدہ <sup>(۱)</sup> اللہ مہربان نے اپنے بندوں سے کیا ہے۔ بیشک اس کا وعدہ پورا ہونے والا ہی ہے۔ (۶۱)

وہ لوگ وہاں کوئی لغو بات نہ سنیں گے صرف سلام ہی سلام سنیں <sup>(۲)</sup> گے، ان کے لیے وہاں صبح شام ان کا رزق ہو گا۔ <sup>(۳)</sup> (۶۲)

یہ ہے وہ جنت جس کا وارث ہم اپنے بندوں میں سے انہیں بناتے ہیں جو متقی ہوں۔ (۶۳)

ہم بغیر تیرے رب کے حکم کے اتر نہیں سکتے، <sup>(۴)</sup> ہمارے آگے پیچھے اور ان کے درمیان کی کل چیزیں اسی کی ملکیت میں ہیں، تیرا پروردگار بھولنے والا نہیں۔ (۶۴)

آسمانوں کا، زمین کا اور جو کچھ ان کے درمیان ہے سب

جَدَّتْ عَذْرَاءُ يَأْتِيَنَّ وَعَدَّ الرَّحْمَنُ عِبَادَهُ بِالْعَيْبِيَّةِ  
إِنَّهُ كَانَ وَعْدُهُ مَأْتِيًا ۝

لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا لَغْوًا إِلَّا سَلَامًا وَلَهُمْ فِيهَا رِزْقُهُمْ فِيهَا  
بُكْرَةٌ وَعِشْيَاءٌ ۝

بِذَلِكَ الْحَبِيبَةِ الَّتِي نُوْرِدُ مِنْ عِبَادِنَا مَنْ كَانَ تَقِيًّا ۝

وَمَا نَنْزَلُ إِلَّا بِأَمْرِ رَبِّكَ لَهُ مَا بَيْنَ أَيْدِينَا وَمَا خَلْفَنَا  
وَمَا بَيْنَ ذَلِكَ وَمَا كَانَ رَبُّكَ نَسِيًّا ۝

رَبِّ السَّمٰوٰتِ وَالدَّرَجٰتِ وَمَا بَيْنَهُمَا فَالْحَبِيْبَةُ

تو ایسے لوگ مذکورہ انجام بد سے محفوظ اور جنت کے مستحق ہوں گے۔

(۱) یعنی یہ ان کے ایمان و یقین کی پختگی ہے کہ انہوں نے جنت کو دیکھا بھی نہیں، صرف اللہ کے غائبانہ وعدے پر ہی اس کے حصول کے لیے ایمان و تقویٰ کا راستہ اختیار کیا۔

(۲) یعنی فرشتے بھی انہیں ہر طرف سے سلام کریں گے اور اہل جنت بھی آپس میں ایک دوسرے کو کثرت سے سلام کیا کریں گے۔

(۳) امام احمد نے اس کی تفسیر میں کہا ہے کہ جنت میں رات اور دن نہیں ہوں گے، صرف اجالا ہی اجالا اور روشنی ہی روشنی ہوگی۔ حدیث میں ہے ”جنت میں داخل ہونے والے پہلے گروہ کی شکلیں چودھویں رات کے چاند کی طرح ہوں گی، وہاں انہیں تھوک آنے گا نہ رینٹ اور نہ بول و براز۔ ان کے برتن اور کنگھیاں سونے کی ہوں گی، ان کا بخور، خوشبودار (لکڑی) ہوگی۔ ان کا پسینہ کستوری (کی طرح) ہوگا۔ ہر جنتی کی دو بیویاں ہوں گی، ان کی پنڈلیوں کا گودا ان کے گوشت کے پیچھے سے نظر آئے گا، ان کے حسن و جمال کی وجہ سے۔ ان میں باہم بغض اور اختلاف نہیں ہوگا، ان کے دل، ایک دل کی طرح ہوں گے، صبح و شام اللہ کی تسبیح کریں گے (صحیح بخاری۔ بدء الخلق، باب ماجاء فی صفة الجنة وإبہا مخلوقة ومسلم، کتاب الجنة، باب فی صفات الجنة وأهلها)

(۴) نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ جبرائیل علیہ السلام سے زیادہ اور جلدی جلدی ملاقات کی خواہش ظاہر فرمائی، جس پر یہ آیت اتری (صحیح بخاری، تفسیر سورہ مریم)

وَأَصْطَلِبُ لِعِبَادَتِهِ هَلْ تَعْلَمُ لَهُ سَيِّئَاتٌ ۝

کارب وہی ہے تو اسی کی بندگی کر اور اس کی عبادت پر  
جم جا۔ کیا تیرے علم میں اس کا ہنمام ہم پلہ کوئی اور بھی  
ہے؟<sup>(۱)</sup> (۶۵)

وَيَقُولُ الْإِنْسَانُ إِذَا أَمَرْتُ لَسَوْفَ أَخْرُجُ حَيًّا ۝

انسان کہتا<sup>(۲)</sup> ہے کہ جب میں مر جاؤں گا تو کیا پھر زندہ کر  
کے نکالا جاؤں گا؟<sup>(۳)</sup> (۶۶)

أَوَلَمْ يَذْكُرُوا الْإِنْسَانَ إِذَا خَلَقْنَاهُ مِنْ قَبْلُ وَكَمْ يَكُ شَكِيًّا ۝

کیا یہ انسان اتنا بھی یاد نہیں رکھتا کہ ہم نے اسے اس  
سے پہلے پیدا کیا حالانکہ وہ کچھ بھی نہ تھا۔<sup>(۴)</sup> (۶۷)

فَوَرَبِّكَ لَنَحْضُرَنَّهُمْ وَالشَّيَاطِينُ لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَ حُلُومِ كَثِيرٍ ۝

تیرے پروردگار کی قسم! ہم انہیں اور شیطانوں کو جمع کر  
کے ضرور ضرور جنم کے ارد گرد گھنٹوں کے بل گرے  
ہوئے حاضر کر دیں گے۔<sup>(۵)</sup> (۶۸)

جَحِيًّا ۝

(۱) یعنی نہیں ہے، جب اس کی مثل کوئی اور نہیں تو پھر عبادت بھی کسی اور کی جائز نہیں۔

(۲) انسان سے مراد یہاں کافر بہ حیثیت جنس کے ہے، جو قیامت کے وقوع اور بعث بعد الموت کے قائل نہیں۔

(۳) استفہام، انکار کے لیے ہے۔ یعنی جب میں بوسیدہ اور مٹی میں رل مل جاؤں گا تو مجھے دوبارہ کس طرح نیا وجود عطا  
کر دیا جائے گا؟ یعنی ایسا ممکن نہیں۔

(۴) اللہ تعالیٰ نے جواب دیا کہ جب پہلی مرتبہ بغیر نمونے کے ہم نے انسان کو پیدا کر دیا، تو دوبارہ پیدا کرنا ہمارے لیے  
کیوں کر مشکل ہو گا؟ پہلی مرتبہ پیدا کرنا مشکل ہے یا دوبارہ اسے پیدا کرنا؟ انسان کتنا نادان اور خود فراموش ہے؟ اسی  
خود فراموشی نے اسے خدا فراموش بنا دیا ہے۔

(۵) جَحِيًّا، جَاثِ کی جمع ہے جَثَا يَجْتُوْهُ س۔ جَاثِ گھنٹوں کے بل گرنے والے کو کہتے ہیں۔ یہ حال ہے۔ یعنی ہم  
دوبارہ انہیں کو نہیں بلکہ ان شیاطین کو بھی زندہ کریں گے جنہوں نے ان کو گمراہ کیا تھا یا جن کی وہ عبادت کرتے تھے۔ پھر  
ہم ان سب کو اس حال میں جنم کے گرد جمع کر دیں گے کہ یہ محشر کی ہولناکیوں اور حساب کے خوف سے گھنٹوں کے بل  
بیٹھے ہوں گے۔ حدیث قدسی میں ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ”ابن آدم میری تکذیب کرتا ہے۔ حالانکہ یہ اس کے لائق  
نہیں۔ ابن آدم مجھے ایذا پہنچاتا ہے حالانکہ اسے یہ زیب نہیں دیتا۔ اس کا میری تکذیب کرنا تو یہ ہے کہ وہ میری بابت یہ  
کہتا ہے کہ اللہ ہرگز مجھے اس طرح دوبارہ زندہ نہیں کرے گا جس طرح اس نے مجھے پہلی مرتبہ پیدا کیا حالانکہ میرے  
لیے پہلی مرتبہ پیدا کرنا دوسری مرتبہ پیدا کرنے سے زیادہ آسان نہیں ہے (یعنی مشکل اگر ہے تو پہلی مرتبہ پیدا کرنا ہے نہ  
کہ دوسری مرتبہ) اور اس کا مجھے ایذا پہنچانا یہ ہے کہ وہ کہتا ہے میری اولاد ہے، حالانکہ میں ایک ہوں، بے نیاز ہوں،  
نہ میں نے کسی کو جنا اور نہ خود جنا گیا ہوں اور میرا کوئی ہمسر نہیں ہے۔“ (صحیح بخاری، تفسیر سورہ اخلاص)



ہم پھر ہر ہر گروہ سے انہیں الگ نکال کھڑا کریں گے جو اللہ رحمن سے بہت اکڑے اکڑے پھرتے تھے۔<sup>(۱)</sup> (۶۹)  
پھر ہم انہیں بھی خوب جانتے ہیں جو جنم کے داخلے کے زیادہ سزاوار ہیں۔<sup>(۲)</sup> (۷۰)

تم میں سے ہر ایک وہاں ضرور وارد ہونے والا ہے، یہ تیرے پروردگار کے ذمے قطعی، فیصل شدہ امر ہے۔ (۷۱)  
پھر ہم پرہیز گاروں کو تو بچالیں گے اور نافرمانوں کو اسی میں گھنٹوں کے بل گرا ہوا چھوڑ دیں گے۔<sup>(۳)</sup> (۷۲)  
جب ان کے سامنے ہماری روشن آیتیں تلاوت کی جاتی ہیں تو کافر مسلمانوں سے کہتے ہیں بتاؤ ہم تم دونوں جماعتوں میں سے کس کا مرتبہ زیادہ ہے؟ اور کس کی مجلس شاندار ہے؟<sup>(۴)</sup> (۷۳)

لَمْ لَنْ نُوَعِّنْ مِنْ كُلِّ شَيْعَةٍ اُولِي اٰلِهَيْمُ اشْدُّ عَلَي الرَّحْمٰنِ عِيْتًا ۝

لَمْ لَنْ نَعْلَمُ يَا اٰلِذِيْنَ لَهُ اُوْلٰى يٰهٰ صٰلِحِيْنَ ۝

وَلَنْ مِّنْكُمْ اِلَّا وَاوَدُّهَا كَانَ عَلٰى رَبِّكَ حَتْمًا مَّقْضِيًّا ۝

لَمْ نُنتَجِبْ اِلٰلَّذِيْنَ التَّقْوٰ وَنَذَرَ الظَّالِمِيْنَ فِيْهَا حٰثِيًّا ۝

وَ اِذْ اُنْتَلٰ عَلَيْهِمُ الْاٰيٰتِيْنَ بَيِّنٰتٍ قَالَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا لِلَّذِيْنَ

اٰمَنُوْا اِنَّا لَفِيْقَتِيْنَ خَيْرٌ مَّقَامًا وَاَحْسَنُ نِدْبًا ۝

(۱) عِيْتًا، بھی عتًا، يَعْتُوْا سے عَاتِ کی جمع ہے۔ اس کے معنی ہیں بہت سرکش اور متمرد۔ مطلب یہ ہے کہ ہر گروہ فرقے کے بڑے بڑے سرکشوں اور لیڈروں کو ہم الگ کر لیں گے اور ان کو اکٹھا کر کے جنم میں پھینک دیں گے۔ کیوں کہ یہ قائدین دوسرے جنمیوں کے مقابلے میں سزا و عقوبت کے زیادہ سزاوار ہیں۔ جیسا کہ اگلی آیت میں ہے۔  
(۲) صٰلِحِيْنَ، مصدر سماعی ہے صَلَّى بِصَلْبِيْنَ کا، معنی ہیں داخل ہونا۔ یعنی جنم میں داخل ہونے اور اس میں جلنے کے کون زیادہ مستحق ہیں، ہم ان کو خوب جانتے ہیں۔

(۳) اس کی تفسیر صحیح احادیث میں اس طرح بیان کی گئی ہے کہ جنم کے اوپر پل بنایا جائے گا، جس میں سے ہر مومن و کافر کو گزرنا ہو گا۔ مومن تو اپنے اپنے اعمال کے مطابق جلد یا بدیر گزر جائیں گے، کچھ تو پلک جھپکتے میں، کچھ بجلی اور ہوا کی طرح، کچھ پرندوں کی طرح اور کچھ عمدہ گھوڑوں اور دیگر سواریوں کی طرح گزر جائیں گے یوں کچھ بالکل صحیح سالم، کچھ زخمی تاہم پل عبور کر لیں گے کچھ جنم میں گر پڑیں گے جنہیں بعد میں شفاعت کے ذریعے سے نکال لیا جائے گا۔ لیکن کافر اس پل کو عبور کرنے میں کامیاب نہیں ہوں گے اور سب جنم میں گر پڑیں گے۔ اس کی تائید اس حدیث سے بھی ہوتی ہے جس میں آتا ہے کہ ”جس کے تین بچے بلوغت سے پہلے وفات پا گئے، اسے آگ نہیں چھوئے گی، مگر صرف قسم حلال کرنے کے لیے۔“ (البخاری۔ کتاب الجنائز، و مسلم کتاب البسر) یہ قسم وہی ہے جسے اس آیت میں حَتْمًا مَّقْضِيًّا (قطعی فیصل شدہ امر) کہا گیا ہے۔ یعنی اس کا ورود جنم میں صرف پل پر سے گزرنے کی حد تک ہی ہو گا۔ (تفصیل کے لیے دیکھئے ابن کثیر و ایر التفاسیر)

(۴) یعنی قرآنی دعوت کا مقابلہ یہ کفار مکہ فقرا مسلمین اور اغنیائے قریش اور ان کی مجلسوں اور مکانوں کے باہمی

ہم تو ان سے پہلے بہت سی جماعتوں کو غارت کر چکے ہیں جو ساز و سامان اور نام و نمود میں <sup>(۱)</sup> ان سے بڑھ چڑھ کر تھیں۔ (۷۴)

کہہ دیجئے! جو گمراہی میں ہوتا اللہ رحمن اس کو خوب لمبی مہلت دیتا ہے، یہاں تک کہ وہ ان چیزوں کو دیکھ لیں جن کا وعدہ کیے جاتے ہیں یعنی عذاب یا قیامت کو، اس وقت ان کو صحیح طور پر معلوم ہو جائے گا کہ کون برے مرتبے والا اور کس کا جتھا کمزور ہے۔ (۷۵)

اور ہدایت یافتہ لوگوں کو اللہ تعالیٰ ہدایت میں بڑھاتا ہے، <sup>(۲)</sup> اور باقی رہنے والی نیکیاں تیرے رب کے نزدیک ثواب کے لحاظ سے اور انجام کے لحاظ سے بہت ہی بہتر ہیں۔ (۷۶)

کیا تو نے اسے بھی دیکھا جس نے ہماری آیتوں سے کفر کیا اور کہا کہ مجھے تو مال و اولاد ضرور ہی دی جائے گی۔ (۷۷)

وَكَمْ اَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنْ قَرْنٍ هُمْ اَحْسَنُ اَتَانَا اَوْ رَمِيَا ۝۱۹

قُلْ مَنْ كَانَ فِي الضَّلٰلَةِ فَلْيَمْدُدْهُ الرَّحْمٰنُ مَتًّا ۗ حٰثِي ۙ  
اِذَا دَاوٰ اَمَّا يُوعَدُوْنَ اِنَّمَا الْعَذَابُ وَلِاِنَّ السَّاعَةَ فَسِيْعٌ لِّمَنْ  
مِّنْ هُوْمَةٍ رُّمِّيْكَانًا ۗ وَاَضَعُفٌ جُنْدًا ۝۲۰

وَيَزِيْدُ اللّٰهُ الَّذِيْنَ اٰهْتَدٰ وَاَهْدٰى وَالْبٰعِيْثُ الضّٰلِحٰثِ  
خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ تَوَابًا وَّخَيْرٌ مَّرَدًّا ۝۲۱

اَقْرَبِيَّتِ الَّذِيْ كَفَرَ بِالْاٰيٰتِنَا وَقَالَ لَّاؤْتِيْنٰ  
مَالًا وَّلٰكِنَّا ۝۲۲

موازنے سے کرتے ہیں، کہ مسلمانوں میں عمار، بلال، صہیب رضی اللہ عنہم جیسے فقیر لوگ ہیں، ان کا دارالاشوری دار ارقم ہے۔ جب کہ کافروں میں ابو جہل، نضر بن حارث، عقبہ، شیبہ وغیرہ جیسے رئیس اور ان کی عالی شان کوٹھیاں اور مکانات ہیں، ان کی اجتماع گاہ (دارالندوہ) بہت عمدہ ہے۔

(۱) اللہ تعالیٰ نے فرمایا، دنیا کی یہ چیزیں ایسی نہیں ہیں کہ ان پر فخر و ناز کیا جائے، یا ان کو دیکھ کر حق و باطل کا فیصلہ کیا جائے۔ یہ چیزیں تو تم سے پہلی امتوں کے پاس تھیں، لیکن تکذیب حق کی پاداش میں انہیں ہلاک کر دیا گیا، دنیا کا یہ مال و اسباب انہیں اللہ کے عذاب سے نہیں بچا سکا۔

(۲) علاوہ ازیں یہ چیزیں گمراہوں اور کافروں کو مہلت کے طور پر بھی ملتی ہیں، اس لیے یہ کوئی معیار نہیں۔ اصل اچھے برے کا پتہ تو اس وقت چلے گا، جب مہلت عمل ختم ہو جائے گی اور اللہ کا عذاب انہیں آگہیرے گا یا قیامت برپا ہو جائے گی۔ لیکن اس وقت کا علم، کوئی فائدہ نہیں دے گا، کیوں کہ وہاں ازالے اور تدارک کی کوئی صورت نہیں ہوگی۔

(۳) اس میں ایک دوسرے اصول کا ذکر ہے کہ جس طرح قرآن سے، جن کے دلوں میں کفر و شرک اور ضلالت کا روگ ہے، ان کی شقاوت و ضلالت میں اور اضافہ ہو جاتا ہے، اسی طرح اہل ایمان کے دل ایمان کے ہدایت میں اور پختہ ہو جاتے ہیں۔

(۴) اس میں فقرا مسلمین کو تسلی ہے کہ کفار و مشرکین جن مال و اسباب پر فخر کرتے ہیں، وہ سب فنا کے گھاٹ اتر

کیا وہ غیب پر مطلع ہے یا اللہ کا کوئی وعدہ لے چکا ہے؟ (۷۸)  
 ہرگز نہیں، یہ جو بھی کہہ رہا ہے ہم اسے ضرور لکھ لیں گے،  
 اور اس کے لیے عذاب بڑھائے چلے جائیں گے۔ (۷۹)  
 یہ جن چیزوں کو کہہ رہا ہے اسے ہم اس کے بعد  
 لے لیں گے۔ اور یہ تو بالکل اکیلا ہی ہمارے سامنے  
 حاضر ہوگا۔<sup>(۱)</sup> (۸۰)

انہوں نے اللہ کے سوا دوسرے معبود بنا رکھے ہیں کہ وہ  
 ان کے لیے باعث عزت ہوں۔ (۸۱)  
 لیکن ایسا ہرگز ہونا نہیں۔ وہ تو ان کی پوجا سے منکر ہو جائیں  
 گے، اور انہیں ان کے دشمن<sup>(۲)</sup> بن جائیں گے۔ (۸۲)  
 کیا تو نے نہیں دیکھا کہ ہم کافروں کے پاس شیطانوں کو

أَقْلَمَ الْغَيْبِ أَمْ اتَّخَذَ عِنْدَ الرَّحْمَنِ عَهْدًا ۝  
 كَلَّا سَتَكُنَّ مَأْيُوتًا وَمَا يَقُولُ وَتَذَلُّهُ مِنَ الْعَذَابِ مَاذَا ۝

وَتَرَىٰ مَا يَفْعُلُونَ وَيَأْتِيَنَا فَرْدًا ۝

وَاتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ إِلَهًا لِيَكُونَ تُوهُوتُهُمْ عِزًّا ۝

كَلَّا سَيَكْفُرُونَ بِبِعَادَتِهِمْ وَيَكُونُونَ عَلَيْهِمْ ضِدًّا ۝

أَلَمْ تَرَ أَنَا أَوْلَىٰ لِلشَّيْطَانِ عَلَى الْكُفْرِينَ تَوْهُمًا ۝

جائیں گے اور تم جو نیک اعمال کرتے ہو، یہ ہمیشہ باقی رہنے والے ہیں جن کا اجر و ثواب تمہیں اپنے رب کے ہاں ملے گا  
 اور ان کا بہترین صلہ اور نفع تمہاری طرف لوٹے گا۔

(۱) ان آیات کی شان نزول میں بتلایا گیا ہے۔ کہ حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ، کا والد عاص بن وائل، جو اسلام کے شدید  
 دشمنوں میں سے تھا۔ اس کے زے حضرت خباب بن ارت کا قرضہ تھا جو آہن گری کا کام کرتے تھے۔ حضرت خباب  
 رضی اللہ عنہ نے اس سے اپنی رقم کا مطالبہ کیا تو اس نے کہا کہ جب تک تو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے ساتھ کفر نہیں کرے گا،  
 میں تجھے تیری رقم نہیں دوں گا۔ انہوں نے کہا کہ یہ کام تو تو مر کر دوبارہ زندہ ہو جائے تب بھی نہیں کروں گا۔ اس نے  
 کہا، اچھا پھر ایسے ہی سہی، جب مجھے مرنے کے بعد دوبارہ اٹھایا جائے گا اور وہاں بھی مجھے مال و اولاد سے نوازا جائے گا تو  
 وہاں میں یہ رقم ادا کر دوں گا (صحیح بخاری، کتاب البیوع، باب ذکر القین والحداد، وتفسیر سورۃ مریم۔  
 مسلم، صفة القيامة، باب سؤال اليهود عن الروح) اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ جو دعویٰ کر رہا ہے کیا اس کے پاس  
 غیب کا علم ہے کہ وہاں بھی اس کے پاس مال اور اولاد ہوگی؟ یا اللہ سے اس کا کوئی عہد ہے؟ ایسا ہرگز نہیں ہے۔ یہ  
 صرف تعلق اور آیات الہی کا استہزاء و تمسخر ہے، یہ جس مال و اولاد کی بات کر رہا ہے اس کے وارث تو ہم ہیں یعنی مرنے  
 کے ساتھ ہی ان سے اس کا تعلق ختم ہو جائے گا اور ہماری بارگاہ میں یہ اکیلا آئے گا، نہ مال ساتھ ہو گا نہ اولاد اور نہ کوئی  
 جتھہ۔ البتہ عذاب ہو گا جو اس کے لیے اور ان جیسے دیگر لوگوں کے لیے ہم بڑھاتے رہیں گے۔

(۲) عِزًّا کا مطلب ہے یہ معبود ان کے لیے عزت کا باعث اور مددگار ہوں گے اور ضِدًّا کے معنی ہیں، دشمن، جھٹلانے  
 والے اور ان کے خلاف دوسروں کے مددگار۔ یعنی یہ معبود ان کے گمان کے برعکس ان کے حمایتی ہونے کی بجائے، ان  
 کے دشمن، ان کو جھٹلانے والے اور ان کے خلاف ہوں گے۔

بھیجتے ہیں جو انہیں خوب آکساتے ہیں۔<sup>(۸۳)</sup>  
 تو ان کے بارے میں جلدی نہ کر، ہم تو خود ہی ان کے  
 لیے مدت شماری کر رہے ہیں۔<sup>(۸۳)</sup>  
 جس دن ہم پر ہیز گاروں کو اللہ رحمان کی طرف بطور  
 مہمان کے جمع کریں گے۔ (۸۵)  
 اور گناہ گاروں کو سخت پیاس کی حالت میں جہنم کی طرف  
 ہانک لے جائیں گے۔<sup>(۸۶)</sup>  
 کسی کو شفاعت کا اختیار نہ ہو گا سوائے ان کے جنہوں نے  
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی قول قرار لے لیا ہے۔<sup>(۸۷)</sup>  
 ان کا قول تو یہ ہے کہ اللہ رحمن نے بھی اولاد اختیار کی  
 ہے۔ (۸۸)

یقیناً تم بہت بری اور بھاری چیز لائے ہو۔ (۸۹)  
 قریب ہے کہ اس قول کی وجہ سے آسمان پھٹ جائیں  
 اور زمین شق ہو جائے اور پہاڑ ریزے ریزے ہو  
 جائیں۔ (۹۰)  
 کہ وہ رحمان کی اولاد ثابت کرنے بیٹھے۔<sup>(۹۱)</sup>

فَلَا تَعْهَلْ عَلَيْهِمْ إِنَّمَا نَعْتَدُ لَهُمْ عَذَابًا ۝

يَوْمَ نَحْضُرُ الْمُتَّقِينَ إِلَى الرَّحْمَنِ وَفْدًا ۝

وَلَسَوْفَ الْمُجْرِمِينَ إِلَى جَهَنَّمَ وَرِدًا ۝

لِكَيْلِ لَوْكُنَ الشَّفَاعَةُ إِلَّا مِنَ اتَّخَذَ عِنْدَ الرَّحْمَنِ عَهْدًا ۝

وَقَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمَنُ وَلَدًا ۝

لَقَدْ جِئْتُمْ شَيْئًا إِدًّا ۝

يَكَادُ السَّمَوَاتُ يَتَّقَطْنَ مِنْهُ وَتَنْشَقُّ الْأَرْضُ وَتَخِرُّ الْجِبَالُ  
 هَكًّا ۝

أَنْ دَعَوْا لِلرَّحْمَنِ وَلَدًا ۝

(۱) یعنی گمراہ کرتے، بہکاتے اور معصیت کی طرف کھینچ کر لے جاتے ہیں۔

(۲) اور جب وہ مہلت ختم ہو جائے گی تو عذاب الہی کے موروث بن جائیں گے۔ آپ کو جلدی کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔

(۳) وَفْدًا، وَافِدًا کی جمع ہے جیسے زَكْبٌ، زَاكِبٌ کی جمع ہے، مطلب یہ ہے کہ انہیں اونٹوں، گھوڑوں پر سوار کرا کے نہایت عزت و احترام سے جنت کی طرف لے جایا جائے گا۔ وَرِدًا کے معنی پیاسے۔ اس کے برعکس مجرمین کو بھوکا پیاسا جہنم میں ہانک دیا جائے گا۔

(۴) قول و قرار (عہد) کا مطلب ایمان و تقویٰ ہے۔ یعنی اہل ایمان و تقویٰ میں سے جن کو اللہ شفاعت کرنے کی اجازت دے گا، وہی شفاعت کریں گے، ان کے سوا کسی کو شفاعت کرنے کی اجازت بھی نہیں ہوگی۔

(۵) إِدًّا کے معنی بہت بھیاںک معاملہ اور ذاہیتہ (بھاری چیز اور بڑی مصیبت) کے ہیں۔ یہ مضمون پہلے بھی گزر چکا ہے کہ اللہ کی اولاد قرار دینا اتنا بڑا جرم ہے کہ اس سے آسمان و زمین پھٹ سکتے ہیں اور پہاڑ ریزہ ریزہ ہو سکتے ہیں۔

وَالَّذِينَ بِالرَّحْمَنِ لَنُؤْيَدَنَّهُمْ لِقَاءَ رَبِّهِمْ وَأَنَّهُمْ بِرَبِّهِمْ يُشْعَرُونَ ﴿۹۲﴾

إِنَّ كُلَّ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ إِلَّا الرَّاغِبِينَ عَبَادًا ﴿۹۳﴾

لَقَدْ أَحْضَرْتَهُمْ وَعَدَّوهُمْ عَدًّا ﴿۹۴﴾

وَكَلَّمَهُمْ آيَاتِهِ يَوْمَ الرِّيمَةِ قُرْآنًا ﴿۹۵﴾

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَيَجْعَلُ اللَّهُ لَهُمُ الرَّحْمَنَ وُدًّا ﴿۹۶﴾

فَأَنصَبْنَا سُرَّتَهُ لِبِسَانِكَ لِنُنشِرَ بِهِ الْمُتَّقِينَ وَنُنذِرَ

شان رحمن کے لائق نہیں کہ وہ اولاد رکھے۔ (۹۲)

آسمان و زمین میں جو بھی ہیں سب کے سب اللہ کے غلام بن کر ہی آنے والے ہیں۔ (۹۳)

ان سب کو اس نے گھیر رکھا ہے اور سب کو پوری طرح گن بھی رکھا ہے۔ (۹۴)

یہ سارے کے سارے قیامت کے دن اکیلے اس کے پاس حاضر ہونے والے ہیں۔ (۹۵)

بیشک جو ایمان لائے ہیں اور جنہوں نے شائستہ اعمال کیے ہیں ان کے لیے اللہ رحمن محبت پیدا کر دے گا۔ (۹۶)

ہم نے اس قرآن کو تیری زبان میں بہت ہی آسان کر دیا ہے (۵) کہ تو اس کے ذریعہ سے پرہیز گاروں کو خوشخبری

(۱) جب سب اللہ کے غلام اور اس کے عاجز بندے ہیں تو پھر اسے اولاد کی ضرورت ہی کیا ہے؟ اور یہ اس کے لائق بھی نہیں ہے۔

(۲) یعنی آدم سے لے کر صبح قیامت تک جتنے بھی انسان، جن ہیں، سب کو اس نے گن رکھا ہے، سب اس کے قابو اور گرفت میں ہیں، کوئی اس سے مخفی ہے نہ مخفی رہ ہی سکتا ہے۔

(۳) یعنی کوئی کسی کا مددگار نہیں ہوگا، نہ مال ہی وہاں کچھ کام آئے گا۔ ﴿يَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ﴾ (الشعراء-۸۸) ”اس دن نہ مال نفع دے گا، نہ بیٹے“ ہر شخص کو تمنا اپنا اپنا حساب دینا پڑے گا اور جن کی بابت انسان دنیا میں یہ سمجھتا ہے کہ یہ میرے وہاں حمایتی اور مددگار ہوں گے، وہاں سب غائب ہو جائیں گے۔ کوئی کسی کی مدد کے لیے حاضر نہیں ہوگا۔

(۴) یعنی دنیا میں لوگوں کے دلوں میں اس کی نیکی اور پارسائی کی وجہ سے محبت پیدا کر دے گا۔ جیسا کہ حدیث میں آتا ہے ”جب اللہ تعالیٰ کسی (نیک) بندے کو اپنا محبوب بنا لیتا ہے تو اللہ جبرائیل علیہ السلام کو کتا ہے، میں فلاں بندے سے محبت کرتا ہوں تو بھی اس سے محبت کر۔ پس جبرائیل علیہ السلام بھی اس سے محبت کرنی شروع کر دیتے ہیں پھر جبرائیل علیہ السلام آسمان میں منادی کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ فلاں آدمی سے محبت کرتا ہے، پس تمام آسمان والے بھی اس سے محبت کرنے لگتے ہیں، پھر زمین میں اس کے لیے قبولیت اور پذیرائی رکھ دی جاتی ہے“ (صحیح بخاری، کتاب الأدب، باب المقت من اللہ تعالیٰ)

(۵) قرآن کو آسان کرنے کا مطلب اس زبان میں اتارنا ہے جس کو پیغمبر جانتا تھا یعنی عربی زبان میں، پھر اس کے مضمون کا کھلا ہوا، واضح اور صاف ہونا ہے۔

يَه قَوْمًا لَّدَا ۝۱۷

وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِنْ قَرْنٍ هَلْ يُحِشُّ مِنْهُمْ مَنْ أَحَدٍ  
أَوَلَمْ نَسْمَعْ لَهُمْ نَزْوًا ۝۱۸

دے اور جھگڑالو<sup>(۱)</sup> لوگوں کو ڈرادے۔ (۹۷)

ہم نے ان سے پہلے بہت سی جماعتیں تباہ کر دی ہیں، کیا ان میں سے ایک کی بھی آہٹ تو پاتا ہے یا ان کی آواز کی بھٹک بھی تیرے کان میں پڑتی ہے؟ (۹۸)

سورہ طہ کی ہے اور اس میں ایک سو پینتیس آیتیں اور آٹھ رکوع ہیں۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

شروع کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔

طہ ۱ مَا تَرْتَأَتُنَا بِكَ الْغُرَابُ لِشَقِيۡ۟ۤٔ ۝

طہ۔ (۱) ہم نے یہ قرآن تجھ پر اس لیے نہیں اتارا کہ تو مشقت میں پڑ جائے۔ (۲)

بلکہ اس کی فصاحت کے لیے جو اللہ سے ڈرتا ہے۔ (۳)  
اس کا اتارنا اس کی طرف سے ہے جس نے زمین کو اور بلند آسمانوں کو پیدا کیا ہے۔ (۴)

إِلَّا تَذَكَّرُ۟ۤ لِمَنْ يُحٰۤٔثِلِي۟ۤ ۝

تَنْزِيۡلًا مِّنۡ خَلْقِ الْاَرْضِ وَاَلۡسَمٰۤوٰتِ الْعُلٰۤى ۝

(۱) لَّدَا: (اللَّذٰى كِي جِج) کے معنی جھگڑالو کے ہیں مراد کفار و مشرکین ہیں۔

(۲) احساس کے معنی ہیں الْاِدْرَاكُ بِالْحِسِّ، حس کے ذریعے سے ادراک حاصل کرنا۔ یعنی کیا تو ان کو آنکھوں سے دیکھ سکتا یا ہاتھوں سے چھو سکتا ہے؟ استفہام انکاری ہے۔ یعنی ان کا وجود ہی دنیا میں نہیں ہے کہ تو انہیں دیکھ یا چھو سکے رِکْزُ صوت خفی کو کہتے ہیں یا ان کی ہلکی سی آواز بھی تجھے کہیں سے سنائی دے سکے۔

☆ حضرت عمر بن الخطابؓ کے قبول اسلام کے متعدد اسباب بیان کئے گئے ہیں۔ بعض تاریخ و سیر کی روایات میں اپنی بہن اور بہنوئی کے گھر میں سورہ طہ کا سننا اور اس سے متاثر ہونا بھی مذکور ہے (فتح القدر)

(۳) اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم نے قرآن کو اس لیے نہیں اتارا کہ تو ان کے کفر پر فرط تأسف اور ان کے عدم ایمان پر حسرت سے اپنے آپ کو مشقت میں ڈال لے اور غم میں پڑ جائے جیسا کہ اس آیت میں اشارہ ہے۔ ﴿ فَكَلَّمَك بَانِعًا نَّفْسَكَ عَلَىٰ اَنۡكَرَہۡۤ اِنَّكَ لَمۡ یُؤۡمِنُۤ اِبۡحَدًا لِّمَا یَدۡبِیۡۤ اَسۡفَا ۙ﴾ (الکہف ۶۰) ”پس اگر یہ لوگ اس بات پر ایمان نہ لائیں تو کیا ان کے پیچھے اسی رنج میں اپنی جان ہلاک کر ڈالیں گے“ بلکہ ہم نے تو قرآن کو فصاحت اور یاد دہانی کے لیے اتارا ہے تاکہ ہر انسان کے تحت الشعور میں ہماری توحید کا جو جذبہ چھپا ہوا ہے، واضح اور نمایاں ہو جائے۔ گویا یہاں شَقَاةٌ عَنَّا اور تَعَبٌ کے معنی میں ہے یعنی تکلیف اور تھکاوٹ۔